

Beszámoló

Az Analitikai és Mintavételi módszerek szakbizottság (CCMAS) 32. üléséről

2011. március 7 – 11. Budapest, Magyarország

I. Bevezető

Az Analitikai és Mintavételi módszerek szakbizottság 32. ülésére Budapesten került sor 2011. március 7. – 11. között. Az ülést már harmadik alkalommal Prof. Habil Dr. Ambrus Árpád, a Magyar Élelmiszerbiztonsági Hivatal főigazgató helyettese vezette, helyettese Dr. Kovács Béla, a Debreceni Egyetem tanára volt. Az ülésen 141 résztvevő vett részt 46 tagországból, egy tag szervezettől (EU) és 9 nemzetközi szervezettől.

Az ülést Gyaraky Zoltán úr, a Vidékfejlesztési Minisztérium Élelmiszer-feldolgozási főosztályának vezetője nyitotta meg, tolmácsolva Dr Fazekas Sándor miniszter úr köszöntő szavait.

II. Előzmények

A szakbizottsági ülés napirendjére az előző szakbizottsági ülésen meghatározott témák kerültek, valamint a folyamatban lévő munkák mellett a szokásos módon sor került a más szakbizottságok által a CCMAS elé terjesztett vizsgálati módszerek megtárgyalására és jóváhagyására.

III. Elért főbb eredmények :

A Codex Főbizottság 34. ülésén elfogadásra javasolt témák :

- A Szakbizottság 8. lépcsőben elfogadásra javasolta a mérések bizonytalanságának útmutató tervezetét ;
- Jóváhagyott, illetve státuszát tekintve frissített analitikai módszerek listája
- Új munka javaslat a mintavételi és vizsgálati alapelvek használatára a nemzetközi élelmiszer kereskedelemben;
- Új munka javaslat a védett módszerek alapelveinek megállapítására.

IV . Az EU elnökséggel összefüggő események :

A Szakbizottsági ülés kezdetét megelőző napon a magyar elnökség a Bizottsággal és a Tanács titkársággal együtt egyeztető megbeszélést tartott a Szakbizottsági ülést levezető elnökkel, valamint a QUAD országokkal (USA, Kanada, Ausztrália, Új-Zéland). Ezekben a nem hivatalos, de hagyományosan megtartott egyeztető megbeszéléseken az érintett felek egyeztetik álláspontjaikat és meghatározzák, hogy mely területeken maradnak fent lényeges vélemény különbségek.

A helyszíni első EU-s koordinációs ülésre 2011. március 7-én, hétfőn 9.00 órakor került sor. A Szakbizottsági ülésen AT, BE, CZ, EE, FI, DE, FR, IT, NL PL, LT, UK, ES, SE, SK, és HU, valamint COM vett részt. A koordinációs ülésen a magyar elnökség tájékoztatta a tagországokat a korábbi egyeztető megbeszélések eredményéről, valamint ismételten rögzítésre kerültek a kritikus kérdésekben a tárgyalási stratégiák.

Az ülés ideje alatt négy alkalommal került sor helyszíni koordinációs ülésre az ülés során felmerült új helyzet egyeztetésére.

A magyar elnökség szerepe akkor volt jelentős a plenáris ülésen, amikor a kompetencia elosztás keretében egyes kompetencia mellett a tagországoké volt a szavazati jog. Ezekben az

esetekben az elnökség és a tagországok nevében az elnökség szólalt fel. A legjelentősebb eredmény az elnökség részéről az 5. napirendi pont tárgyalása során felmerült vitás helyzetben mutatkozott, amikor a tagországokat sikerült egy kompromisszumos javaslat elfogadásához irányítani, amely eredményeként a téma egy új munkában folytatódott.

A CCMAS 32. ülésével kapcsolatos eredeti dokumentumok megtekinthetők angol nyelven a <http://www.codexalimentarius.net> weboldalon.

V. Összefoglalás az ülés napirendjeinek sorrendjében

Agenda Item	Subject Matter	Document Reference
1	Adoption of the Agenda A Bizottság a napirendet elfogadta.	CX/MAS 11/32/1
2	Matters Referred to the Committee by the Codex Alimentarius Commission and other Codex Committees A Bizottság megállapította, hogy egyes pontok csak információként szolgálnak, míg másokat más napirendi pont keretében fognak tárgyalni.	CX/MAS 11/32/2
3	Proposed Draft Revised Guidelines on Measurement Uncertainty - Government comments at Step 6 A Szakbizottság az ülésen a tagországok által korábban megküldött, valamint az ülésen felmerült észrevételeket megtárgyalta és egyetértés esetén figyelembe vette. Az elnök emlékeztetett a dokumentum céljára és javasolta, hogy a hozzászólások a CAC/GL 54-2004 Codex standard fogalmait magyarázó szöveg pontosítását célozzák , a műszaki-technikai részletek nem ennek az útmutatónak a tárgyát képezik. A Bizottság úgy döntött, hogy az útmutatót továbbítja a CAC 34. ülésére elfogadásra a 8. lépésben.	CL 2010/49-MAS ALINORM 10/32/23 Appendix IV CX/MAS 11/32/3 CX/MAS 11/32/3-Add.1
4	Endorsement of Methods of Analysis Provisions in Codex Standards Az analitikai módszereket jóváhagyó fizikai munkacsoport ülésére hagyományosan a CCMAS ülést megelőző szombaton került sor. A munkacsoport elnöke, Dr. Roger Wood volt, aki a plenáris ülésen bemutatta az ülésről készült összefoglalót. A különböző termékcsoporthoz kapcsolódóan (Élelmiszer szennyezőanyagok, feldolgozott zöldség-gyümölcs, különleges táplálkozási igényt kielégítő élelmiszerek, cukor, méz, tej-tejtermék, természetes ásványvíz, zsírok-olajok) a munkacsoport értékelt a vizsgálati módszereket, kategóriákba sorolta őket (Type I-IV.) és kiemelte a támogatott módszereket. Ugyanezt megtette a mintavételi tervekkel kapcsolatban is figyelembe véve az egyes tagországok észrevételeit.	CX/MAS 11/32/4 CRD ¹
5	Guidance on Procedures for Conformity Assessment and Resolution of Disputes A Szakbizottság előző ülésén döntött arról, hogy a mintavételi bizonytalanságot nem kezeli külön témaként a továbbiakban, hanem Brazília és Új-Zéland vezetésével elektronikus munkacsoportot hoz létre, amely kidolgoz egy project dokumentumot a megfelelés értékítésre és vitás kérdések megoldására vonatkozó útmutató tervezetre. A Szakbizottság, megköszönve a két országnak az elvégzett munkát, hosszasan tárgyalta a tervezetet. Több tagország is kifejezte aggodalmát,	CX/MAS 11/32/5

¹ Report of the Working Group on Endorsement of Methods of Analysis to be held on 5 March 2011.

	<p>hogy a dokumentum több eleme összeütközésben van más szakbizottságok hatáskörével és az ott végzett munkával (különös tekintettel a CCFICS-re), ezért az új munkának elsősorban a CCMAS hatálya alá tartozó témákra kell koncentrálnia. A Bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy olyan project dokumentumot kell alkotni, amely nem nyitja meg újból egyes, már elkészült útmutatók vitáját, amelyeket hosszú évek munkájával sikerült véglegesíteni. Az Elnök inter – session munkacsoportot hozott létre Brazília és Új-Zéland vezetésével, amelynek feladata ennek az új project dokumentumnak a megfogalmazása volt. Új-Zéland delegációja bemutatta az új project dokumentumot, amelynek témája “Mintavételi és vizsgálati alapelvek használata a nemzetközi élelmiszer kereskedelemben”, és amely a vitás kérdések megoldása helyett azok megelőzését helyezi előtérbe. A Bizottság egyetértett abban, hogy az új útmutató nem ad majd részletes utasításokat a kormányzatok részére, hanem inkább keretet ad olyan útmutatókhoz, amelyek a mintavételi és vizsgálati eljárásokat tartalmazzák. A Bizottság megállapította, hogy az új munkát 2013-ig el kell végezni, de legfeljebb 5 évet vehet igénybe. Amennyiben a CAC jóváhagyja az új munkát, akkor Új-Zéland vezetésével (Hollandia és az USA támogatásával), elektronikus munkacsoport alakul, amely kidolgozza az új alapelveket.</p>	
6	<p>Use of Proprietary Methods in Codex Standards A Bizottság emlékeztetett arra, hogy utolsó ülésén az Inter Agency Meeting vállalta a védett módszerek további tanulmányozását és tájékoztatja a Bizottság jelen ülését. Bár a tagországok egyetértettek abban, hogy ezek a módszerek egyszerű használatuk és kedvező áruk miatt megfontolandók, elsősorban mint Type III módszerek (alternatívák), ugyanakkor elleneztek, hogy akár nemzeti, akár Codex szabályozáson belül döntő módszerként kerüljenek elfogadásra. Olyan potenciális problémákat vetnek fel, mint a felhasználók számára biztosított elérhetőség, annak veszélye, hogy új fejlesztések akadályává válnak, hogy kulcsfontosságú információkra nem derülne fény a vizsgálatok során (“fekete doboz”), egyes gyártók jelentős versenyelőnye, stb. Egyes tagországok illetve nemzetközi megfigyelők hangsúlyozták, hogy elsősorban magát a fogalmat “védett módszer – proprietary method” kellene pontosan meghatározni. Némi vita után a Bizottság megegyezett abban, hogy új munkát kezdeményez a védett módszerek alapelveinek megállapítására, ezért elektromos munkacsoport alakul UK és Németország vezetésével ezek kidolgozására. Ezeket a Bizottság következő ülésén tárgyalja.</p>	CX/MAS 11/32/6
8	<p>Report of an Inter-Agency Meeting on Methods of Analysis Az IAM titkára bemutatta az ülés jelentését.</p>	CRD 2
9	<p>Other Business and Future Work Más napirendi pontok allatt részletezve.</p>	
10	<p>Date and Place of the Next Session A CCMAS következő ülése Budapesten lesz 2012. március 5-9-ig. A analitikai módszereket jóváhagyó fizikai munkacsoport ülése szokás szerint az ülést megelőző szombaton lesz.</p>	
11	<p>Adoption of the Draft Report A Szakbizottság a jelentést elfogadta.</p>	

Budapest, 2011. április 19.

Készítette:
Dömölki Marianna
Palotásné Gyöngyösi Ágnes
VM Élelmiszer-feldolgozási Főosztály